

广东省档案馆帮扶梅州市兴宁市大坪镇兰亭村四年 来创新党建扶贫重温“红色记忆”

发挥行业优势确保“精准退出”



■在驻村工作队帮扶下，贫困户余金宏除了种稻，还养鸡增加收入。



■驻村工作队帮助兰亭村修建的文体广场受到群众欢迎。



■省档案馆帮扶兰亭村建设的扬塘坑农业生态示范基地。



■驻村工作队争取到行业资金，支持兰亭村水利设施建设。



■驻村第一书记黄汉钿到贫困户罗友香家走访了解情况。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王飞



扶贫概况



贫困人口年人均可支配收入突破万元

把珍贵的档案展送到乡村，在扶贫一线开一堂生动的党课；打造精准扶贫档案管理范本，实现贫困户“精准退出”……在广东省档案馆帮扶的梅州市兴宁市大坪镇兰亭村，驻村工作队聚焦贫困人口，充分发挥档案行业优势，在党建扶贫、产业扶贫、行业扶贫和新农村示范村建设等方面精准发力，下足“绣花”功夫，确保如期高质量完成脱贫攻坚目标任务，为推动全面脱贫与乡村振兴有效衔接奠定坚实基础。

珍贵档案展下乡 重温“红色记忆”

《共产党宣言》草稿全球仅存的一页，毛泽东、邓小平、陈云等老一辈无产阶级革命家的书信和有关文献，以及彭湃、方志敏等革命先烈的亲笔手稿和遗墨……在大坪镇罗屏汉烈士故居二楼，由省直机关工委、省档案局、省档案馆和大坪镇联合承办的《信仰的力量——中国共产党人的家国情怀》档案展，现场展出的档案文献和影像资料，让参观者接受了一次心灵的洗礼。

这些珍贵的档案文献和影像资料，带着参观者一次又一次重温“红色记忆”：1934年，毛泽东在江西瑞金召开的第二次全国苏维埃代表大会上作《关于中央执行委员会报告的结论》：“我们对于广大群众的切身利益问题，群众的生活问题，一点也不能疏忽，一点也不能看轻。”一份《解放日报》相关报道的档案，记录1942年10月至1943年1月召开的西北局高级干部会议隆重奖励了习仲勋等22位功绩卓越的干部，毛泽东为习仲勋题词“党的利益在第一位”。

2016年起，广东省档案馆定点帮扶兰亭村以来，先后派出3批驻村工作队，投入帮扶资金700多万元。经过四年帮扶，兰亭村贫困人口年人均可支配收入从2016年底的6076元增加到2019年的11161元，村集体经济收入由无发展项目增加到产业发展项目年收益5万元。全村建档立卡贫困户52户144人，到2019年底已有50户132人实现脱贫退出。到2020年6月底前，确保全村所有贫困户全部实现脱贫退出。

广东省档案馆驻兰亭村第一书记黄汉钿说，尽管他来过很多次，但每次见到方志敏英勇就义的照片，仍旧为革命先烈的从容感

发挥档案馆优势 一户一档“精准退出”

2016年以来，兰亭村建档立卡贫困户56户155人，贫困人口自然死亡减员13人，新生增加2人，贫困户因自然死亡销户，到2019年底，有50户132人达到贫困户退出标准。

在兰亭村委一间简朴的档案室里，整整齐齐摆放着精准扶贫档案，记录了贫困户和贫困人口从精准识别到精准脱贫，实现精准脱贫的全过程。新快报记者打开贫困户建档立卡档案，首先看到一份“贫困户建档立卡资料目录”，目录下面，依次是贫困户申请表、评议贫困户时的会议记录、收入证明等资料。其中一份会议记录显示：

2016年5月24日下午，兰亭村扶贫工作队会议，一致同意余金宏、黄平香等贫困户为兰亭村的相对贫困户。

另一份精准扶贫精准脱贫贫困户帮扶记录簿，记录了黄平香家庭致贫主要原因是其女儿学习生活费开销过大。对此，驻村工作队为她家量身制定了三年帮扶计划，鼓励他们自力更生的精

扶贫户黄新汉住进了新房，一家人的生活一天天好起来。



■省档案馆驻村工作队充分运用档案部门红色资源优势，将《信仰的力量——中国共产党人的家国情怀》档案展送进乡村。

整治环境完善设施 群众幸福感再提升

在兰亭村委门口，贴着一张村规民约：“积极配合参与美丽宜居乡村建设、社会主义新农村建设、环境综合整治‘三清三拆三整治’，共建美丽家园、共创美好生活……”

“在省档案馆的帮助下，经过驻村工作队的努力工作，我们村有了很大的变化，村道变宽了，装了路灯，环境变美了，旧文体广场建好了，新文体广场和自来水管网建设完成了，群众生活大大提升了。”余建成告诉新快报记者，以前，兰亭村就一个文体广场，驻村工作队来了后，帮助村里新建了四个文体活动场所，选址位于村民集中居住区域，受到群众的广泛支持和充分肯定。

黄汉钿说，今年是脱贫攻坚收官之年，新冠肺炎疫情发生后，未对兰亭村扶贫产业、农产品和贫困群众返岗就业造成影响。不过，驻村工作队没有丝毫放松，针对外出务工的贫困人口，通过电话及时掌握最新情况，针对在家的贫困户，逐户了解生产及就近就业的实际需求，因户因人精准施策，确保实现稳定脱贫。

黄汉钿说，今年是脱贫攻坚收官之年，新冠肺炎疫情发生后，未对兰亭村扶

产业助脱贫 村集体贫困户稳定增收

“2018年，百香果收获了4000多斤。今年，鹰嘴桃也开始挂果了，以后还有柚子。”在省档案馆投入14万元，帮扶兰亭村建设的扬塘坑农业生态示范基地，村支部书记余建成向新快报记者介绍，基地占地约30亩，从2018年开始，每年均为村集体经济增加不少收入。平时基地需要请人干活，就喊贫困户来做，一个人一天有100元的收入。

驻村工作队还争取到省直机关工委“强基振兴”项目资金20万元，用于建设村级光伏扶贫电站，项目于2018年12月建成并网发电，目前已为村集体带来收益2万元；通过以奖代补，激发贫困户内生动力，引导贫困户发展种养和外出务工实现增收，使贫困户有了稳定的收入来源。

今年3月，兰亭村引进一家园林公司，盘活村里荒地种植花卉苗圃的项目开工建设。新快报记者在现场了解到，现在，苗圃已经种了500棵大的树苗。待项目建设完成后，有劳动能力的贫困户和村民可以到苗圃劳作，每人每天能收入100元。

兰亭村地形狭长，多为山地，以丘陵地形为主，现有耕地仅1628亩，林地7000余亩。在家的村民以种植水稻为主，青壮劳动力外出务工，人口“空心化”较突出。产业基础薄弱，村集体收入不多，是摆在驻村工作队面前的一道难题。

保障政策，就读义务教育、高中教育和全日制专科学校阶段的贫困户子女全部享受免学杂费和生活费补助政策，九年义务教育阶段入学率100%。此外，在落实医疗保障政策上，建档立卡贫困户100%获得政府全额资助购买的城乡居民基本医疗保险，全部纳入重特大疾病救助范围。并完成危房改造20户。

“对我来说，这几年变化很大，感谢工作队对我的关照，他们工作非常到位。”贫困户黄新汉一家人也住进了新房，两个女儿，一个外出务工，一个在读小学。他不但在大坪镇上找到了工作，月收入2000元，还在家种了2亩多地，还有一个小鱼塘，“现在生活向好的方向发展，我们自己也要加油。”

在现有5个文体活动场所的基础上，我们准备再建2个文化广场，确保全村公共文体设施和服务实现全覆盖。”黄汉钿表示，工作队将持续推进中小河流治理，启动兰亭村水利工程，规划油洞村污水处理池对接和兰亭小学等区域的排水沟建设项目，积极探索建立农村水利设施常态化管理机制，确保项目建成后能够管理得当；进一步加强村内道路建设和村道扩宽，推进亮化工程；为推动兰亭村实现全面脱贫与乡村振兴有效衔接打下良好的基础，进一步提高群众的获得感和幸福感。